Тема. Углеводороды.
Работа №1. Предельные углеводороды (алканы и циклоалканы).

Вариант 1
Часть А 
	А-1
	Какова структурная формула органического соединения состава СnH2n+2, где n=2:

А) C2H6; Б) C2H4; 

В) H:C:::C:H;  [image: image1.jpg]




	А-2
	Назовите соединение   
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 по рациональной номенклатуре:

а) пентан; б) пентен; в) 2-метилбутан; г) 3-метилбутан

	А-3
	Ближайшим гомологом гептана является:

а) нонан; б) пентан; в) бутан; г) октан

	А-4
	Число атомов водорода в одновалентном радикале пятого члена гомологического ряда алканов равно:

а) 9;                     б) 10;                       в) 11;                       г) 12

	А-5
	Какое из приведенных ниже соединений является изомером углеводорода, формула которого 
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	А-6
	Гомологами пропана являются:

а) этан и пропен;                  б) изобутан и этиловый спирт;

в) бутан и бутин;                  г) пентан и гексан

	А-7
	Изомером пентана является:

а) 2,2-диметлпропан;           б) 3-метилпентан;

в) бутан;                                г) 2,3-диметилбутан

	А-8
	Какое из приведенных ниже органических соединений не является изомером  
 н-гексана:

а) 2,2-диметилбутан;        б) 2,3-диметилбутан;

в) 3-метилпентан;             г) 2,2-диметилпропан

	А-9
	Гомологом 2-метилпропана являются:

а) 2-метилпропен и 2-метилбутан;    б) 2-метилбутан и этановая кислота;

в) 2-метилбутан и 2-метилпентан;     г) метан и этанол

	А10
	Среди следующих утверждений:

1) алканы хорошо растворимы в воде;

2) алканы, молекулы которых содержат от 5 до 15 атомов углерода, при обычных условиях – жидкости;

3) для алканов характерны реакции замещения;

4) алканы входят в состав нефти и природного газа – число верных равно:

а) 2;                   б) 3;                 в) 4;                   г) 1

	А11
	Какие условия необходимы для начала реакции между метаном и хлором:

а) охлаждение;                   б) нагревание;

в) освещение;                     г) введение катализатора

	А12
	Какой тип химических реакций нехарактерен для метана:

а) замещения;                     б) присоединения;

в) горения;                          г) термического разложения

	А13
	Продуктом изомеризации бутана является:

а) бутен;                              б) бутин;

в) метан и пропан;             г) 2-метилпропан

	А14
	Хлороформ – это тривиальное название:

а) хлорметана;                    б) дихлорметана;

в) трихлорметана;              г) татрахлорметана

	А15
	В какие реакции не вступает бутан:

а) дегидрирования;             б) изомеризации;

в) присоединения;              г) замещения

	А16
	Алканы в лаборатории получают:

а) взаимодействием карбида кальция с водой;       б) гидрированием угля;

в) путем крекинга нефти;     г) взаимодействием ацетата натрия с гидроксидом натрия

	А17
	Среди продуктов реакции Вюрца с участием смеси бромметана и бромэтана нельзя обнаружить:

а) пентан;            б) бутан;                 в) этан;                   г) пропан

	А18
	Коэффициент перед формулой кислорода в уравнении реакции горения бутана равен:

а) 6;                     б) 12;                        в) 13;                     г) 4

	А19
	Реакция гидрирования невозможна для:

а) алканов;      б) циклоалканов;        в) алкенов;           г) алкодиенов

	А20
	Процесс горения смеси предельных углеводородов относится:

а) к экзотермическим реакциям;

б) к эндотермическим реакциям;

в) к обратимым реакциям;

г) к реакциям ионного обмена 


Часть В.
	В-1
	Установите соответствие между названием соединения и формулой:

А) 2-метилбутан;                                                        Б) метилциклопропан; 

 В) 2,2-диметил-3-этилгексан;                                  Г) 3-метилпентан
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	В-2
	Объем кислорода, необходимый для сжигания смеси 4л метана и 4л этана, равен__л (н.у.).

	В-3
	Процентное содержание углерода в бутане равно:

а) 90%;               б) 82,7%;               в) 75,5%;               г) 80,1%

	В-4
	Плотность паров пентана по водороду равна:

а) 33                   б) 34;                      в) 35;                      г) 36


Часть  С

	С-1
	Какое вещество будет конечным продуктом Х цепочки превращений:

                                                                                      CI2                  Na               AICI3
C2H6   →    A     →    B    →     X

                                                                                     Свет                                     t

	C-2
	Органическое вещество имеет состав: ω(С)= 82,8%; ω(Н)= 17,2%. Плотность его паров по водороду равна 29. Определите молекулярную формулу вещества.

	С-3
	Сожгли 4,3г вещества (относительная плотность по водороду равна 43) и получили 6,72л углекислого газа (н.у.) и 6,3г воды. Определите состав вещества.

	С-4
	При взаимодействии монохлоралкана с 2,3г натрия образовался углеводород, который при дегидрировании образовал 1,4г алкена. Определите состав монохлоралкана.


Тема. Углеводороды.

Работа №1. Предельные углеводороды (алканы и циклоалканы).

Вариант 2.

Часть А

	А-1
	К классу алканов относится:

а) C7H12; б)C7H16; в)C7H6; г) С7H8

	А-2
	Какую геометрическую форму имеют молекулы предельных углеводородов?

а)тетраэдрическую; б)линейную; в)объемную; г)плоскую.

	А-3
	Назовите соединение  
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а)2-метил-3-хлоргептан; б)3-метил-5-хлоргептан; в)3-хлор-5-метилгептан; 

г)дихлор-5-метилгептан

	А-4
	Выберите пару веществ, являющихся гомологами:
а)      
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б)CH4 и CH3-CHCI-CH3
в)C2H6 и CH3-CH3
г)C2H5Br и C2H6

	А-5
	Число изомеров, имеющих формулу C5H12 равно:
а) 5; б) 2; в) 3; г)4

	А-6
	Данными структурными формулами изображено:
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а) четыре гомолога; б) два вещества;
в) три гомолога; г) четыре изомера.

	А-7
	Какому соединению дано неправильное название:

а) 2-метилпентан; б)1-метилпентан; в)2-этилбутан; г) 2,2-диметилбутан.

	А-8
	Какое из приведенных ниже органических соединений не является изомером        гексана:

а) 2,2-диметилбутан; б)2,3-диметилбутан; в)3-метилпентан; г)2,2-диметилпропан

	А-9
	Как изменяется массовая доля углерода в алканах с возрастанием их молярной массы?

а) не изменяется;                     б) уменьшается;

в) возрастает;                           г) изменяется произвольно


	А10
	В отличие от пропана бутан вступает в реакцию:
а) горения в кислороде;           б) хлорирования при освещении;

в) разложения на простые вещества при сильном нагревании;
г) изомеризации

	А11
	Для алканов не возможна реакция:
а) замещения                     б) полимеризации

в)горения                           г)изомеризации

	А12
	Сколько различных органических продуктов получится при взаимодействии смеси хлорметана и хлорэтана с избытком металлического натрия?

а) 1     б)  2;     в)  3;    г) 4

	А13
	При каком объемном соотношении метана и хлора основным продуктом реакции является хлороформ?

а) 1: 1;     б) 1: 2;    в) 1: 3;   г) 1: 4.

	А14
	Какие условия необходимы для начала реакции между этаном и хлором?

а) нагревание;  б) охлаждение;  в) освещение;  г) применение катализатора

	А15
	Продуктом изомеризации пентана является:

а) пентен;  б) пентан;  в) метан и пропан;  г) изопентан

	А16
	Коэффициент перед формулой кислорода в уравнении реакции горения пентана равен: а) 5;  б) 7;  в) 8;  г) 9.

	А17
	При сплавлении твердых ацетата натрия и гидроксида натрия образуется:

а) метан; б) пропан;  в) этан;  г) бутан

	А18
	Какое из утверждений является неправильным:

а) гексан – это бесцветная жидкость;

б) изомеризация алканов возможна, начиная с пропана;

в) при взаимодействии алканов с азотной кислотой при нагревании образуются нитроалканы;

г) хлорирование метана идет при освещении.

	А19
	Каким из перечисленных методов можно получить метан в промышленности:

а) взаимодействие карбида алюминия с водой;

б) гидрирование углерода;

в) реакция Вюрца;

г) нагревание твердых солей карбоновых кислот со щелочами.

	А20
	В продукте реакции Вюрца число атомов углерода по сравнению с исходным галогеналканом:

а) остается прежним;                         б) удваивается;

в) увеличивается на один;                 г) уменьшается вдвое.


Часть В.

	В1
	Установите соответствие между названием вещества и его формулой.

1) 2,2-диметилпентан; 2) 3-этилгексан; 3) 2,4-диметилпентан; 4) 3-метил-4-этилгексан.
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	В2
	Установите соответствие между понятием «гомологи» и приведенными парами веществ:
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В) CH4 и C5H12
Г) 
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	В3
	Плотность паров бутана по воздуху равна: а) 5; б) 3; в) 2; г) 4.

	В4
	При взаимодействии 10 л метана и 8 л хлора образуется хлорметан (н.у.) объемом       л.

(Запишите число с точностью до целых.)  


Часть  С

	 С-1
	Какое вещество является конечным продуктом Х цепочки превращений?

[image: image29.jpg]Yacts C.

Kakoe BelecTBO ABISETCS KOHEYHBIM MPOIYKTOM X LIeMOYKH NpeBpaleHni?

Br, Na Br, Na

CHL - A - B - C —- X
C'l hv hv

OnpenenuTe MOJEKYIIPHYIO (GOpMyITy ralioreHonpoM3BOJHOrO, SCIIM MacCoBast
C-2 |pmons yrmepoga B HeM cocTaBisieT 24%, MaccoBas [0Js Xjopa 70%, a

OTHOCHTENbHAS INTOTHOCTH 110 BO3AyXy paBHa 1,74.

[Ipu B3aumopmeiicteum 1,16z ankaHa ¢ XJIOpOM obpazoBanock 1,85 T
C-3 | moHoxmnoprpoussoasoro. OnpelennTe MOJEKYISApHYIO (GopMmyny alKaHa,

HAIMIIUTE CTPYKTYPHBIE GOPMYJIbl U Ha3BaHKsl BO3MOXXHBIX H30MEPOB.

Coxryu 6 T BemiecTsa (OTHOCUTENbHAs INIOTHOCTh €r0 IIapoB 10 BO3AyXYy paBHA
C-4 |2,07) u momyuunu 6,72 11 yriIeKucioro rasa (1.y.) 4 7,2 T BOJBL. Onpenenure

COCTaB BeIICCTBA.






	 C-2
	Определите молекулярную формулу галогенопроизводного, если массовая доля углерода в нём составляет 24%, массовая доля хлора 70%, а относительная плотность по воздуху равна 1,74.

	 С-3
	При взаимодействии 1,16 г алкана с хлором образовалось 1,85 г монохлорпроизводного. Определите молекулярную формулу алкана, напишите структурные формулы и названия возможных изомеров.

	 С-4
	Сожгли 6 г вещества (относительная плотность его паров по воздуху равна 2,07) и получили 6,72 л углекислого газа (н.у.) и 7,2 г воды. Определите состав вещества.



[image: image30.wmf]                       Предельные углеводороды.

                                         Ответы.

                                       I вариант.

    Часть А.

А-1 – Г

А-2 – В

А-3 – Г

А-4 – В

А-5 – В

А-6 – Г

А-7 – А

А-8 – Г

А-9 – В

А-10 – Б

А-11 – В

А-12 – Б

А-13 – Г

А-14 – В

А-15 – В

А-16 – Г

А-17 – А

А-18 – В

А-19 – А

А-20 – А

Часть В.

В-1        А – 3         В – 4 

              Б – 1          Г – 2 

В-2         4л        8л
             CH4 + 2O2 = CO2 + 2H2O
                4л         х
             C2H6 + 7O2 = 4CO2 + 6H2O
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В-3 – Б
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В-4 – Г 
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   Часть С.

                                                                CI2             Na            AICI3

C-1
C2H6   →    A     →    B    →     X
                                                              Свет                                t
С2Н6 + Cl2 
[image: image36.wmf]→     C2H5Cl + HCl
2C2H5Cl + 2Na     →     C4H10 + 2NaCl

CH3 – CH2 – CH2 – CH3    →     CH3 – CH – CH3
             |

             CH3
C-2

Органическое вещество имеет состав: 
[image: image37.wmf]w

(С)=82,8%; 
[image: image38.wmf]w

=17,2%. Плотность его паров по водороду 29. Определите молекулярную формулу вещества.


[image: image39.wmf]Mr

Ar

n

×

=

w

                
[image: image40.wmf]58

2

29

 

 

Mr(CxHy)

=

×

=



[image: image41.wmf]моль

C

n

4

12

58

828

,

0

)

(

=

×

=

         
[image: image42.wmf]моль

H

n

10

1

58

172

,

0

)

(

=

×

=


Ответ:C4H10.

С-3

Сожгли 4,3 г вещества (относительная плотность по водороду равна 43) и получили 6,72 л СО2 (н.у.) и 6,3 г воды. Определите состав вещества.
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 EMBED Equation.3  [image: image49.wmf]
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Ответ: 
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С-4

При взаимодействии монохлоралкана с 2,3 г натрия образовался углерод, который при дегидрировании образовал 1,4 г алкена. Определите состав монохлоралкана.
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[image: image64.wmf]                       Предельные углеводороды.

                                         Ответы.

                                       II вариант.

    Часть А.

A-1 – Б

А-2 – А

А-3 – Б

А-4 – А

А-5 – В

А-6 – Б

А-7 – Б

А-8 – Г

А-9 – В

А-10 – Г

А-11 – Б

А-12 – В

А-13 – В

А-14 – В

А-15 – Г

А-16 – В

А-17 – А

А-18 – Б

А-19 – Б

А-20 – Б

   Часть В.

В-1       1 – Г

             2 – А

             3 – Б

             4 – В

В-2 – Б, В

В-3 – В

В-4 – 8л

   Часть С.

С-1

Какое вещество является качественным продуктом Х цепочки превращений?


[image: image65.wmf]X

C

B

A

CH

Na

Br

Na

Br

¾

®

¾

¾

®

¾

¾

®

¾

¾

®

¾

2

2

4


1) 
[image: image66.wmf]HBr

Br

CH

Br

CH

+

®

+

3

2

4


2) 
[image: image67.wmf]NaBr

H

C

Na

Br

CH

2

2

2

6

2

3

+

®

+


3) 
[image: image68.wmf]HBr

Br

H

C

Br

H

C

+

®

+

5

2

2

6

2


4) 
[image: image69.wmf]NaBr

H

C

Na

Br

H

С

+

®

+

10

4

5

2

2

2


С-2

Определите молекулярную формулу галогенопроизводного, если массовая доля углерода в нём составляет 24%, массовая доля хлора 70%, а относительная плотность по воздуху равна 1,74.
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С-3

При взаимодействии 1,16 г алкана с хлором образовалось 1,85 г монохлорпроизводного. Определите молекулярную формулу алкана, напишите структурные формулы и названия возможных изомеров.
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C-4

Сожгли  г вещества (относительная плотность его паров по воздуху равна 2,07) и получили 6,72 л углекислого газа (н.у.) и 7,2 г воды. Определите состав вещества.
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